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REVISTA „ВОПРОСЫ ПСИХОЛОГИИ” – 65 DE ANI DE LA APARIŢIE

THE MAGAZINE „ВОПРОСЫ ПСИХОЛОГИИ” AT THE 65 YEARS SINCE ITS APPEARANCE

Angela HĂBĂŞESCU

Abstract: The article referred to distinctive features of the Russian journal ,,Вопросы
психологии” (Psychology Issues) from the USARB Scientific Library collections. The se-
ries was founded in 1955 and marks its 65th anniversary in this year. The magazine inserts
over 380 issues, which also include the scientific contributions of university professors.
Keywords: periodicals, psychology, continuity, collection, scientific contributions

De-a lungul anilor Biblioteca Ştiinţifică s-a pus în valoare printr-o atitudine pro-
activă faţă de utilizatorii de informaţii, înscriindu-se într-o logică a eficienţei gestionării
resurselor documentare și tehnologice. Diversificarea ofertei informaţionale, cunoaș-
terea și satisfacerea nevoilor de informare ale utilizatorilor noștri, promovarea creativi-
tăţii și inovării, dezvoltarea competenţei profesionale sunt realităţi active în viaţa Bib-
liotecii, cu un impact pozitiv în comunitatea academică prin asigurarea celor mai bune
condiţii pentru informare, cercetare, educaţie și recreare. Rolul major în acest proces
aparţine colecţiilor bogate de resurse informaţionale tipărite ale Bibliotecii (peste 1
mln. de cărţi inclusiv 165 801 publicaţii periodice), suplimentate de documentele elec-
tronice oferite graţie accesului la diferite baze de date naţionale și internaţionale.

Una dintre cele mai vechi, prestigioase și valoroase publicaţii periodice, pe care
a reușit să le aboneze Biblioteca, este revista știinţifică „Вопросы психологии” – pub-
licaţie cu cel mai mare număr de abonați dintre serialele din domeniul psihologiei
în limba rusă. În iunie 2000, „Вопросы психологии” a câștigat nominalizarea „Cel mai
popular (citit) periodic în psihologie din Rusia” la concursul „Rezultatele naționale ale
secolului XX” (http://psycdigest.ru/title/detail.php?Title=2888).

 Decizia de a înfiinţa un serial, în care vor fi diseminate rezultatele cercetărilor ști-
inţifice în psihologie la nivel naţional și internaţional, precum și dezbaterea aspectelor
de actualitate din acest domeniu, a fost luată la o reuniune 
a Prezidiului Academiei de Ştiințe Pedagogice ale Federaţiei 
Ruse, în data de 11 noiembrie 1954. În cadrul ședinţei s-a 
constatat ca fiecare număr al revistei să conţină text 8 co-
lii tipărite (în prezent volumul este extins până la 12 colii), 
cu un tiraj de 5 000 de exemplare și cu o apariţie bilunară. 
Numărul semnal al revistei apare în februarie 1955. Până în 
anul 1977 a fost unica publicaţie periodică știinţifică cu profil 
psihologic din Rusia.

Primul colegiu de redacţie era format din cele mai re-
cunoscute personalităţi din domeniul psihologiei din Rusia:
doctorii în pedagogie A. A. Smirnov, S. L. Rubinștein, Boris
Mihailovici Teplov și Alexei Nicolaevici Leontiev. A fost stabi-
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lit un nivel științific înalt de prezentare a materialelor pentru mulți ani înainte, pe care 
personalul revistei încearcă să îl mențină până în zilele noastre. Timp de 65 ani comisia 
editorială a fost în permanentă schimbare, redactori-șefi fiind: Anatolii Alexandrovici 
Smirnov, dr., profesor, academician, psiholog (1955-1958, 1967-1980), psihologul rus 
Boris Mihailovici Teplov (1958-1965), Alexei Mihailovici Matyushkin, dr. în știinţe psiho-
logice, profesor, academician, psiholog (1981-1993). Începând cu anul 1993 colegiul 
redaсţional este condus de către Eсaterina Vladimirovna Shchedrina. 

Articolele, publicate în această revistă, au prezentat dintotdeauna cercetări mo-
derne realizate în diverse domenii ale științei psihologice, abordări ale diverselor prob- 
leme teoretice și practice, metode psihologice de rezolvare a problemelor, ceea ce 
contribuie la implementarea cunoștinţelor în domeniul psihologiei în viaţă. „Вопросы 
психологии” au stabilit tonul pentru discuția problemelor științifice asupra cărora au 
reflectat psihologii de vază din Federaţia Rusă și republicile fostei Uniunii Sovietice. 
Rubricele principale ale revistei au fost constituite chiar de la începutul publicării.       
Ulterior, la compartimentele „Studii teoretice”, „Discuții și dezbateri”, „Critică și biblio-
grafie”, „În străinătate”, „Metode și tehnici experimentale”, „Viața științifică” s-au adău-
gat „Psihologia vârstelor și pedagogică”, „Psihologie și practică”, „Consultație psiholo-
gică”, „Mesaje tematice”, „Studii experimentale”, „Psihologia în învățământul superior”,             
„Noutăţi editoriale”, „Din experiența de muncă” etc. În ultimii ani crește numărul artico-
lelor publicate în rubricele „Istoria psihologiei” și „Date memorabile”, datorând faptului 
că consiliul de redacţie al revistei urmărește ideea reflectării în mod adecvat a bogăției 
gândirii psihologice din Rusia, astfel încât cititorii să perceapă „Вопросы психологии” 
ca o sursă de informații fiabile despre istoria științei psihologice, în primul rând rusești

Paginile revistei reflectau dezbaterile științifice care au stârnit comunitatea psi-
hologică, inclusiv subiectul psihologiei, problemele psihologice și pedagogice ale 
învățării copiilor de șase ani și modalitățile de restructurare a științei psihologice. În 
ultimii ani, revista a apelat, de asemenea, la o discuție despre subiecte precum rela-
ția dintre psihologie și pedagogie, psihologia învățământului superior, serviciul psi-
hologic în general și în școală în special, psihologia în secolul XXI etc. Este o revistă 
care își propune să abordeze în paginile sale următoarele teme generale: dezvoltarea 
personală, psihologia cuplului și a familiei, psihologia copilului, psihologia clinică și 
psihoterapia, psihologia personalităţii. O parte din articole se axează pe rezolvarea 
problemelor de formare și educare a tinerei generaţii - de la vârsta preșcolară până 
la adolescenţă. Serialul este conceput, în primul rând, pentru psihologii profesioniști. 
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Materialele care servesc psihologizarea procesului educațional și, mai ales, dezvolta-
rea serviciului psihologic în școală, implementarea activă a cunoștințelor psihologice
în formare și educație sunt adresate angajaţilor din domeniul învăţământului public.
Redactorii se îngrijesc ca în revistă să se publice nu doar autori din Rusia. Publicațiile
cercetărilor specialiștilor din fostele republici sovietice contribuie la menținerea unui
spațiu informațional unificat în statele post-sovietice.

Până în prezent serialul înserează peste 380 de numere, în care se regăsesc și
contribuţiile știinţifice ale profesorilor universitari bălţeni: Ana Lebed (1975), dr. în psi-
hologie, Aglaida Bolboceanu (1979, 1983), dr. în psihologie, Ianina Şaraga (1988), dr.
în psihologie.

Valoarea știinţifică înaltă a publicaţiei periodice „Вопросы психологии” ne de-
monstrează și înregistrarea ei în mai multe baze de date internaţionale: Scopus, Soci-
al Science Citation Index (https://mjl.clarivate.com/home?PC=J&Alpha=V), Thomson
Scientific Master Journal List, care include publicaţiile periodice știinţifice de nivel
mondial, baza de date ВИНИТИ.

Serialul se regăsește în cea mai mare bibliotecă digitală din Rusia a publicațiilor
științifice cu capacități extinse de căutare și analiză a informațiilor științifice - eLIBRARY.
RU http://elibrary.ru/. Biblioteca este integrată cu Indicele Ştiinţific de Citare din Rusia
- instrumentul public gratuit de măsurare a activității de publicare a cercetătorilor și
organizațiilor, un sistem național de informații analitice, acumulând peste 11 milioane
de autori ruși ai publicațiilor, precum și informații despre citarea acestor publicații în
mai mult de 6 000 de reviste.  În această bibliotecă electronică sunt înregistrate 301 de
numere ale revistei cu 2 656 de articole. Se atestă peste 141 400 de citări.       
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În colecţia Bibliotecii Ştiinţifice USARB se regăsesc toate numerele revistei din 

momentul apariţiei. Revista online poate fi consultată la adresa http://www.voppsy.
ru/.

Publicaţiile periodice extind cunoștinţele și ghidează utilizatorii BŞ USARB spre 
cea mai proaspătă informaţie. Graţie apariţiei mai frecvente ele constituie o oportuni-
tate știinţifică solidă pentru cercetare și realizează funcţii importante de difuzare a in-
formaţiilor, de recunoaștere a creaţiei știinţifice a autorilor. Noutatea formulării proble-
melor psihologice științifice în revista „Вопросы психологии”, în combinație cu tradițiile 
profunde ale prezentării lor, nivelul abordării a diferitor subiecte din domeniul psihologiei 
atrag cititorii dea lungul celor 65 de ani de apariţie a serialului.  
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